

УДК 94–055.2(575.2)

## О ЖЕНЩИНАХ КЫРГЫЗСКОГО ОБЩЕСТВА

*С.С. Джеенбекова*

Для Центральноазиатского региона исторически характерно устойчивое сохранение стереотипов и социально-культурных патриархальных традиций, в частности ограничивающих возможности женщин. Изложены исторические аспекты женского вопроса в кыргызском обществе. Кратко рассмотрена борьба кыргызских женщин за свои права. Женщинам кыргызского общества потребовалось немало усилий для преодоления феодальных пережитков и вековой неграмотности прежде, чем они могли быть вовлечены в общественную жизнь.

*Ключевые слова:* Центральная Азия; Кыргызстан; женщины; кочевое общество; права женщин; насилие; общественная жизнь; патриархальный строй; модернизация; современность.

---

## ABOUT WOMEN OF THE KYRGYZ SOCIETY

*S.S. Dzheenbekova*

The Central Asian region is historically characterized by the persistent preservation of stereotypes and socio-cultural patriarchal traditions, which are also encountered at the present stage. Just these traditions, formed by the patriarchal system, still limit the opportunities for women. The article describes the historical aspects of the women's issue in Kyrgyz society. The struggle of Kyrgyz women for their rights and their role in the modern world is briefly considered. Women of Kyrgyz society took a lot of effort to overcome feudal vestiges and age-old illiteracy before they could be involved in public life. And first of all this was facilitated by Soviet modernization.

*Keywords:* Central Asia; Kyrgyzstan; women; nomadic society; women's rights; violence; social life; patriarchal order; modernization; modernity.

В современном кыргызском обществе женщины широко вовлекаются в экономическую, политическую, культурную, социальную жизнь государства и даже занимают высокие посты. Есть женщины депутаты Жогорку Кенеша, многие судьи Верховного суда – женщины, и в составе ЦИК активное участие принимают именно женщины, занимая государственные посты: в парламенте, в Счетной палате, в Генеральной прокуратуре. Участие женщин в политической и общественной жизни государства положительно влияет на уровень развития общества в целом, потому что взгляды женщин достаточно отличаются от мужских, прежде всего тем, что они матери, занимающиеся воспитанием детей и выполняющие работу по дому. В Кыргызстане "...на 1000 женщин приходится 980 мужчин. В настоящее время занятость женщин в два раза выше по сравнению с мужчинами" [1]. Общественная активность женщин все же ниже, чем у мужчин и причиной является недостаточная мотивация со стороны семьи и государства. Но основной фактор, существенно сдерживающий продвижение женщин в политику и власть, – устойчивое сохранение сте-

реотипов и социально-культурных патриархальных традиций. Потребовалось немало усилий для преодоления феодальных пережитков и вековой неграмотности прежде, чем женщины могли быть вовлечены в общественную жизнь.

Кыргызские женщины никогда не мирились со своим бесправным положением и стремились участвовать в общественно-политической и культурной жизни. Особенно активизировалась их борьба за свои права в советское время, чему во многом способствовала политика Советского государства широко привлекая женщин в общественную жизнь. Новые законы Советской власти сыграли огромную роль в раскрепощении женщин. Во многих городах и аилах сразу же после победы Советов возникли женские организации, которые вели решительную борьбу за защиту прав женщин. Женщины все больше вовлекались в работу собраний, съездов, женских клубов, красных юрт, домов дехканки. В первых рядах борющихся женщин за снятие паранджи, чичвана, чапана, преодоление калыма, многоженства были Каип Уметалиева, Алымкан Мамыткулова и др. Многие женщины

гибли в эмансипационной борьбе за свои права, за преодоление феодально-религиозных предрассудков от рук фанатиков, упорно сопротивлявшихся раскрепощению женщин. Среди них была одна из самых активных общественниц Уркуя Салиева и др. Женщины республики подняли голос протеста против террора врагов. В резолюции одного из женских собраний говорилось: “Сотни и тысячи женщин Востока поднялись на борьбу с затворничеством, с вековым рабством... На убийство общественницы мы ответим тысячекратной активностью, и погибшие товарищи за дело раскрепощения женщин будут путеводными звездами на нашем пути...” [2].

Женщины Кыргызстана вписали в историю своего народа немеркнущие страницы высокого патриотизма, самоотверженности, трудового подвига. Среди них знаменитые труженицы, героини промышленного и сельскохозяйственного производства Зууракан Кайназарова, Керимбюбю Шопокова, Ольмосхан Атабекова, Аписа Омурова, Телегей Сагымбаева и многие другие. Прославили свою страну и знаменитые на весь мир, любимые народом актрисы Сайра Кийизбаева, Бибисара Бейшеналиева, Бакен Кыдыкеева, легенда кыргызской культуры Кулуйпа Кондучалова. Сегодня в стране трудятся тысячи кыргызских женщин – государственных деятелей, ученых, учителей, врачей, инженеров, руководителей учебных заведений, промышленных и сельскохозяйственных предприятий и организаций. Среди них – первая женщина-хирург в Центральной Азии, ставшая академиком, Какиш Рыскулова, академик НАН КР, первая кыргызка доктор наук, заслуженный деятель науки, лауреат Государственной премии Кыргызской Республики в области науки и техники и Государственной премии им. К. Тыныстанова Бюбюйна Орузбаева и др. [3].

Есть в истории Кыргызстана и женщина-президент. Первой в Центральной Азии женщиной, занявшей столь высокий государственный пост, стала Роза Исаковна Отунбаева, избранная президентом Кыргызской Республики в 2010 г. Окончив школу с золотой медалью, она одной из первых представительниц прекрасного пола Кыргызстана поступила и блестяще закончила философский факультет Московского государственного университета им. М. Ломоносова, затем защитив диссертацию, стала кандидатом философских наук. Работала Председателем Совета Министров Кыргызской ССР, министром иностранных дел республики, не раз избиралась депутатом Верховного Совета Кыргызской ССР. Трудилась на дипломатическом поприще, успешно работая в МИД СССР, председателем Комиссии СССР по делам ЮНЕСКО, возглавляла МИД суве-

ренного Кыргызстана в ранге вице-премьер-министра по вопросам внешней политики. Представляла нашу страну в качестве первого Чрезвычайного и Полномочного Посла в Канаде и США, в Великобритании и Северной Ирландии. Исполняла обязанности министра иностранных дел Кыргызской Республики, является членом многих авторитетных международных комиссий и редакционных советов. Ответственно проявила себя Р.И. Отунбаева на посту Президента Кыргызской Республики. Ее деятельность направлена на укрепление государственности кыргызского народа, независимости и процветания страны [4].

Уважением в Кыргызстане окружена женщина-мать, многие тысячи женщин удостоены почетного звания “Мать-героиня”.

Сегодня проблемы женщин решаются на государственном уровне. Кыргызская Республика ратифицировала основополагающие международные правовые акты в отношении женщин. В современном Кыргызстане мужчины и женщины в соответствии с Конституцией Кыргызской Республики имеют равные свободы и права, а также равные возможности для их реализации, что отражено в п. 3 ст. 13 Конституции: “В Кыргызской Республике все люди равны перед законом и судом. Никто не может подвергнуться какой-либо дискриминации, ущемлению свобод и прав по мотивам происхождения, пола, расы, национальности, языка, вероисповедания, политических и религиозных убеждений или по каким-либо иным обстоятельствам личного или общественного характера” [5]. Кыргызстанцы сегодня живут в эпоху, которая знаменательна выходом на историческую арену феномена, обозначаемого как “женская революция”. Женщины Кыргызстана находятся в лучшем положении по сравнению с женщинами многих других стран Азии. Они более образованы, их образ жизни включает в себя трудовую деятельность и заботу о семье, активное участие в общественной жизни, права избирать и быть избранной во все структуры власти.

Однако, несмотря на закрепленные на законодательном уровне принципы равноправия между женщинами и мужчинами, все еще наблюдаются факты скрытой дискриминации. Традиции, сформированные патриархальным строем, все еще ограничивают возможности женщин.

К примеру, существует проблема насилия в отношении женщин, которая была и остается одной из острых проблем кыргызского общества. Количество случаев насилия в отношении женщин с каждым годом увеличивается, при этом одна из самых распространенных форм насилия – это домашнее насилие со стороны мужа, свекра или свекрови, насилие со стороны родственников

мужа и т. д. Огромное количество женщин не обращаются в правоохранительные органы, кризисные центры, суды аксакалов из-за бесправия или стыда, позора, а женщин, обратившихся в эти специализированные учреждения, закон не может защитить от огласки, презрения родственниками обидчика. Исполнение нормативных гарантий защиты прав женщин со стороны государства оставляют желать лучшего и сегодня существует крайняя необходимость в усовершенствовании законодательного проекта Кыргызстана. С начала 2000 г. была выработана гендерная политика, ведется определенная работа в рамках национальных программ “Аялзат” и “Аракет”, других программ достижения гендерного равенства. [6] Постепенно при поддержке государства начинают работать новые механизмы активного вовлечения женщин в политическую и общественную жизнь, в рынок труда, что способствует расширению возможностей женщин в политической, экономической, социальной жизни общества.

Женщины Кыргызстана ведут активную борьбу за свои права в соответствии с конституцией Кыргызстана и международными обязательствами. Сегодня в стране немало женских советов, женских неправительственных организаций, кризисных центров по защите женщин от насилия, благотворительных фондов, в которых женщины проявляют свои гражданские инициативы, развивают социальную активность, продолжая традиции борьбы за расширение своих прав. Создана Федерация женских организаций Кыргызстана, объединяющая свыше 100 женских НПО страны.

В стране действует Центр гендерных исследований, основной миссией которого является достижение равенства прав и возможностей в социальном развитии людей независимо от пола, национальности, возраста, сферы деятельности, вероисповедания. В республике существуют Комитет

женщин Кыргызстана, Конгресс женщин Кыргызстана, Центр помощи женщинам, основными задачами которых являются: содействие демократическим преобразованиям, участие в реализации государственных программ, решение проблем женщин в переходный период, защита их интересов, вовлечение в предпринимательскую деятельность, поддержка малоимущих слоев населения.

В кыргызском обществе положение женщины столь же противоречивое, сколь противоречивой была сама историческая действительность. Экспрезидент Кыргызской Республики Р. Отунбаева отмечала, что “умение проявлять мужские качества – вести себя как воин и боец, когда того требует ситуация, и способность тактично уступать в невыгодной позиции, то есть быть как вода, как материнская стихия, всегда было в характере кыргызского народа, служа своего рода жизненными стратегемами. Именно благодаря таким стратегемам кыргызы существуют тысячелетия” [7].

#### *Литература*

1. *Абдрисаев Э.* Роль женщин в Кыргызстане / Э. Абдрисаев. ИАЦ “Кабар”, 19.05.2015. URL: [old.kabar.kg/rus/kabar/full/92956](http://old.kabar.kg/rus/kabar/full/92956)
2. Советская Киргизия. 1927. 10 февр. № 21.
3. Дочери земли кыргызской. 2-е изд. Бишкек: Кыргызстан, 2003. 320 с.
4. Кто есть кто в России и в ближнем зарубежье: справочник. М.: Новое время, Все для Вас, 1993.
5. Конституция Кыргызской Республики / в ред. от 2010 г.
6. *Розахунова Н.Р.* Правовое положение женщин в Кыргызской Республике / Н.Р. Розахунова. Бишкек: Сарыбаев Т.Т. 2012. 59 с.
7. Курманджан датка – выдающийся политический и общественный деятель кыргызского народа // Материалы междунар. науч. конф. 25 окт. 2011 г. Бишкек, 2011. 340 с.